
人文学院召开 2024 年度研究生导师大会

2025 年 1 月 7 日晚，人文学院召开 2024 年度研究生导师大会。大会由学院主管研究生教学管理工作的张勇副院长主持，人文学院全体研究生导师参加大会。会议主要围绕研究生培养的经验分享与学位论文质量提升展开学习和讨论。

会议第一项由人文学院社会学专业资深教授边燕杰教授分享他在培养研究生方面的一些经验。边燕杰教授讲到，他主要采取熏陶、激励的方法培养激发研究生的学术潜质，通过学术工作坊、项目参与和组会交流等方式熏陶和激励研究生，提高他们的学术兴趣和问题意识。边燕杰教授围绕研究生培养及博士论文写作过程中的五个关键步骤——问、思、研、写、改，给出了一些切实可行的建议。边燕杰教授尤其指出，针对不同特点的学生需要调整培养方案，强调个性化教育的重要性，因人而异，因材施教。同时边燕杰教授还分享了其他四位同事在研究生培养的一些成功经验，认为他们的经验可以互补，鼓励大家相互学习借鉴。

会议第二、三项，张勇副院长分别解读了《中华人民共和国学位法》、《西安交通大学研究生学位申请指导意见》（西交研〔2022〕201 号）和《西安交通大学关于进一步加强研究生学位论文质量保障的若干意见》（西交研〔2024〕199 号）文件。张勇副院长简要介绍了学位法的相关内容，包括学位授予条件、学位授予程序和质量保障条款。紧接着张勇副院长讲解了学校关于学位申请的最新指导意见，包括论文评审结论和处理办法以及论文质量保障细则，强调了学校对问题论文的零容忍态度，介绍了负积分制对导师和学院的处罚措施。

本次大会重点强调了研究生培养的重要性的质量保障的必要性。边燕杰教授的成功经验为其他导师提供了借鉴，同时学位法的学习和学校文件的实施为研究生培养质量提供了制度保障。张勇副院长在解读学校相关文件精神的同时，也分享了近些年人文学院研究生培养取得的一些成绩和存在的问题，指出人文学院近年来在研究生培养方面成效显著，得益于全体研究生导师的不懈努力和悉心培养，希望全体导师严格对标中央精神和学校要求，不断提升研究生培养质量。

人文学院

2025年1月7日